

黃雨青  
呂金錄校訂  
著

民衆戰時叢書  
和平統一與全面抗戰

商務印書館發行



# 目次

一	統一的重要·····	一
二	和平統一·····	五
三	和平統一與抗戰·····	八
四	全面抗戰·····	一一
五	和平統一與全面抗戰·····	一七
六	全面抗戰中民衆應負的責任·····	二一

# 和平統一與全面抗戰

## 一 統一的必要

民衆問：我對「和平統一與全面抗戰」這個問題，不大明白，請你爲我解釋解釋。

小學教員答：你有什麼不明白的地方，請告訴我，我當盡我所知，對你談談。

民衆問：請你先對我解釋爲什麼國家要統一？

一 統一的必要

MG  
K265.07  
10



小學教員答：要統一的理由很多，我且只舉一兩個，你聽後自能明白統一的重要。讓我來舉例說明更爲易懂。譬如你家裏父母，兄弟，姊妹六人，若是不能和睦，各有各的私心，各有各的異志，逐日相爭吵架，這家還有興盛的希望嗎？又譬如一間商店裏，店東，經理，夥計，藝徒，行動不一致：店東要叫夥計去賣貨，經理却要他去買菜；這個夥計與那個夥計鬧意見；那個藝徒在經理面前說這個藝徒壞話，這個藝徒暗中設法與那個藝徒倒蛋。你想：這樣，商店還會賺錢嗎？國家也是一樣。假使一個軍閥在東霸佔一地，又一個軍閥在西割據一地，南北各省亦相繼效尤，

學人  
家做  
壞事。

中央政府的命令便不出國民政府的門，什麼國事都辦不好。我國自民國成立以來，國家所以不興，最大原因就是各省軍政當局不能合作，大家多存自私自利之心，保存實力，養兵自衛，結果連年內戰，自相殘殺。軍閥自己既不能保全，終歸兵敗名裂，國家因亦多年不能統一。受苦最重的還是我們老百姓，苛捐雜稅多至不可勝數，甚至弄到遍地皆匪，農不得耕，工多失業，農工人無錢買東西，商家自然也隨而倒霉。這都是國家不統一的害，所以我們要國家統一。再看英國、美國、法國、意大利、德國、日本、蘇聯各強盛國家，也都是統一之後才能強盛，強盛之後愈見統一。世界

上沒有一個像樣的國家而不統一，不統一就不配稱爲國家。世界上也沒有一個像樣的家庭而不和睦，不和睦就不成爲家庭。就是個人自己身體也必須統一才會健康，假使肚子餓，口不肯吃東西，口要吃而手不拿，手要拿而眼不動，大家不能統一聽從頭腦指揮，這身體就非活活餓死不可。

## 二 和平統一

民衆問：先生，你所解釋爲什麼要統一的理由，舉例淺顯，我很明白。但是又爲什麼需要和平的統一呢。

小學教員答：在國民政府定都南京，抱定和平統一的政策以前，過去得勢的軍閥，何嘗不想統一。但因他們所抱的宗旨是爭權奪利，所用的統一方法都是武力，不是和平，結果不特不能統一，而且鬧得內亂不休。打勝仗的既然不能把敗者的勢力完全撲滅，打敗仗的都祇暫時忍辱，等到羽毛豐厚，等到力量充足。或暗中與

同謀軍閥聯絡成功，便又起來搗亂。於是大軍閥每被許多小軍閥聯合打倒，小軍閥又變爲大軍閥了。這樣自相殘殺，循環不已，打來打去，總打不得統一，反而越打越糟，內亂越烈，國家愈弱，人民愈苦。由此可見武力統一在我國環境之下是行不通的。

國民政府定都南京之後，鑒於統一的重要，又鑒於施行武力只能治標，不能根本統一，乃改變方針，採取和平統一的政策，就是決用和平手段來統一國家。中央抱定自力更生復興民族的國策，用精誠團結四字向各省推進統一運動，效果很快，不過數年之間，果然不發一兵，不費一彈，整個國家逐漸統一起來了。

現在大家整齊步驟，都在最高領袖蔣介石將軍領導之下，一心一德，齊向民族復興的坦途邁進。前很快地這就是和平統一的成績。若使不用此法，仍舊利用武力，恐怕我國至今還是內亂，不堪收拾，那有現在精誠團結的局面。我國聖賢從來不取以力服人，崇尚以德服人，和平統一就好比以德服人，使各省心悅誠服，精誠團結，才是真正的統一。

### 三 和平統一與抗戰

民衆問：先生所說統一的重要，以及統一何以必須用和平手段，我聽了都很明白，但是和平統一與這次對日抗戰有什麼關係，請你再爲我解釋解釋。

小學教員答：我國和平統一與這次對日抗戰大有因果的關係，讓我略略爲你說來。你曉得日本歷來欺侮我國，近十年來且想併吞我國。他們最歡喜我國內亂，過去內亂幾無一次沒有日本。人從中作怪。他們頂怕我國統一，得着機會就千謀百計來從中

阻梗。究其所以在我國鼓動內亂阻礙統一的緣故，不外是我們內亂，鸚蚌相爭，他們便可作漁翁來得利。我們統一，他們就無機可乘，就無法併吞了。我們對內要國家強盛，必須和平統一；對外要禦外侮，也必須和平統一。日本則惟恐我國不內亂，惟恐各省不割據。最近眼見我國精誠團結，無所施其鬼崇伎倆，內亂既掀不起來，以華制華的鬼計又遭失敗，深恐我國再準備多少時候，他們便吃不消，所以趕快在我們和平統一剛告完成之初，即於二十六年七月八日在河北省蘆溝橋發動侵略戰爭。他們所藉口的最大理由，是我國排日，其實是在乘機破壞我們的和平統

一、以遂其侵略併吞的野心。他們說我們排日，但不自問良心：我們爲何要排日？我們全國上下所以對日同仇敵愾，都是從日本歷來欺侮我們而來的。他們放棄欺侮侵略的野心暴行，我們自然不會仇日。他們一面用窮兇極惡的手段來侵略併吞我國，一面要我們國人親日，天下豈有此理？於是我國便忍也不能再忍了，爲着要復興民族，爲着要救亡，我們便被日本所迫，起而抗戰了。這就是和平統一與抗戰的關係。

#### 四 全面抗戰

民衆問：我們對日本抗戰的緣故，原來如此。我也明白了。不過，抗戰何以要全面？譬如他打我們華北，我們就在華北抗戰好了，就任在華北的軍隊去抵抗好了，何必我們老百姓也來參加呢？

小學教員答：要抗戰必須全面，單獨在華北抗戰，或單獨任華北軍隊去抵抗，結果必至失敗，大有亡國的危險。所謂全面抗戰，就是全國上下，地無分東西南北，人無分男女老幼，全數出來與日本抵抗。這理由說來也很容易明白，請你細聽罷。

我們第一要認識的，便是日本是個強國，我們是個弱國，弱國與強國打起仗來勢在必敗。例如他們飛機，大砲，唐克車，都比我們多得好幾倍。我國近年來在蔣介石將軍領導之下，雖然急起直追，漸有準備，但是時間甚短，各種軍械還遠不及日本。以我國一人當日本一人，以我們軍械當日本軍械，專靠兵士與軍器，很難有勝利希望。不但專靠華北幾省的軍隊不能打退日軍，就是專靠全國的軍隊也還不能把他們驅出我國之外。

民衆問：那麼，我們既是軍隊軍械都不如日本，抗戰豈不終歸失敗，這有何法可以打出一條生路呢？

小學教員答：當然是有生路，全看我們能否全面抗戰。能全面抵抗，最後勝利必歸於我，日本勢必失敗。不能全面抗戰，我們終必失敗，甚至難免滅亡。要避免做亡國奴，要獲得最後勝利，只有全國戮力同心，誓死拚命，抵抗到底，才有生路。

你曾看見過螞蟻拖螳螂麼？螳螂比螞蟻當然強橫多多，一個螞蟻還不夠牠一口吃下，若一個一個螞蟻來與牠拚命，總是没有生還之望。好在螞蟻一羣一羣擁上，把螳螂四面包圍，拖腳的拚命拖腳，扛頭的拚命扛頭，成千成萬移山倒海而來，前仆後繼，圍攻到底。結果強橫的螳螂難免一死，弱小的螞蟻獲得最後

勝利，把牠們敵人活活咬死，羣力羣策抬到大本營去宰殺，大家羣食其肉，羣飲其血，歡祝一番。日本人雖少而像螳螂，我們人雖多而像螞蟻。現在要與牠抵抗，必須像螞蟻那樣羣策羣力，同心同德。螞蟻且知全面抗敵，我們堂堂黃帝子孫，豈可連螞蟻都不如嗎？

我年幼時候，看見哥哥手拿竹桿去打蜂巢。他身體比蜂，總大幾千倍，又有竹桿在手，看來當非黃蜂所能敵。那曉得，黃蜂見他打巢，不但不肯飛散，而且羣向哥哥圍攻。哥哥順便折下樹枝亂舞，起先果然很多黃蜂被他打死倒在地上。無奈未死的黃蜂

同志成千成萬的加緊包圍哥哥，有的乘機刺他的面，有的乘機刺他的腿，有的乘機刺他的背，有的乘機刺他的手，最後一個黃蜂刺傷他的眼睛，他無法再打，趕緊逃命，大敗回家，遍體鱗傷。全身受傷。一身是汗。蜂巢既沒有到手，害得我們全家爲他担心，他反受爸爸大罵一頓。此後他就不敢再去打蜂巢了。

當時如果只有一二個黃蜂來與哥哥抵抗，自然蜂巢難保了。我們現在對日抵抗也是如此。日本是個侵略國，可比一個強橫不講理的人，我們好像是黃蜂，雖願與他相安無事，他却非滅亡我國不可。我們與他抵抗必須也學黃蜂一樣，全體出發四面

圍攻，有的擊他的後方，有的擊他的前面，有的由左進襲，有的由右游擊。能夠這樣，起初因為牠兇器在手，難免總有傷亡犧牲；但是堅持到底，延長時間，延長戰線，最後勝利必屬於我。

表面看來，螳螂斷非螞蟻所能敗，我的哥哥斷非黃蜂所能服。日本斷非我國所能抗。但是實際全面抗戰起來，弱小的螞蟻居然可以殺死螳螂，小小的黃蜂居然可以擊敗人類，我們貧弱的中國，自也可以擊敗強橫的日本。惟是必須能夠全面抗戰方有把握，才可由必敗之中打出必勝之路。我想這樣淺顯譬喻，今後，你當可以明白全面抗戰的大道理。

## 五 和平統一與全面抗戰

民衆問：先生，你所講自和平统一到全面抗戰的道理，我都聽得明白。我知道統一的重要，我知道統一必須要用和平辦法，我知道統一何以會引起抗戰，我也知抗戰必須全面，才能獲得最後的勝利。但是現在已到全面抗戰時期，何以還要講和平統一？究竟和平統一，與全面抗戰有多大關係，我雖然由你上面所述可以推測一點，還是請你費神爲我透澈地解釋一番，免得我一半解罷。

小學教員答：現在全面抗戰已經發動了，需要和平統一比戰前更爲迫切。戰前不統一，僅有內憂而沒有外患，至多不過自己打自己，還不至於亡國滅種。現在日本軍隊共有幾十萬在我國土之內，如果全國上下意見不統一，鬧起內亂來，那麼前有敵人，後有亂軍，就非亡國不可。所以現在抗戰期間，當然需要全面起來，更需要國內統一，國內不和平不統一，絕對沒有能够打敗大敵的道理。據我看來，我國各黨各派各軍，現在確能都在蔣介石領袖領導底下，整齊步驟，羣向最後勝利的目標前進。不但共產黨的紅軍已與中央精誠團結，就是各地土匪，也都覺悟起來，提械

投誠，共同殺敵。所以國內統一，在日軍壓迫之下，惟有日漸堅強，大有抗戰愈力，統一愈固之勢，此節確可樂觀。所可慮者，被佔領土漢奸不少，民衆若無鋤奸能力，則漢奸甘爲傀儡，對抗戰前途大有阻礙。這些漢奸多是失意政客軍閥，或挾私怨，不顧國家，或想升官發財，爲虎作倀。虎是指日本，倀是替日本做漢奸的意思。他們是我國統一的大蠱賊，我國抗戰的大障礙。我們民衆應羣起而攻之，已爲漢奸的，應設法置之於死地，將爲漢奸的，應協助政府嚴密防範偵獲。我們民衆當中，也常有漢奸受敵人利用，暗地偵察軍情，這常非政府軍隊所能破獲，我們民衆若能家家組織戶戶調

啊！查，則這種奸人無法混跡，我們對於統一與抗戰便可貢獻不少

## 六 全面抗戰中民衆應負的責任

民衆問：這次全面抗戰，我們老百姓，到底能够做些什麼事情？  
先生指點指點，我既是中國人，當然甘願出死力聯合起來，抵抗日本的侵略。只要我能做到的，沒有不樂爲。

小學教員答：我們老百姓在抗戰期中能做的工作實在很多。讓我略舉幾個例子，恕我不能通通列出。

抗戰第一要緊的，要算軍隊軍器和金錢。有軍隊才有人打，有軍器才有東西打，有金錢才能練好兵，才能購軍械。我們老百姓

姓年壯力強的可以投軍殺敵，有錢的可以捐給國家。當兵與捐錢雖然是爲國家，其實也是爲自己。當兵殺敵固然是救國，國救了自己就可不至做亡國奴，豈不也就是救自己嗎？捐錢購械練兵殺敵，直接是保衛國家簡接就是保護自己。我們有國家存在，國幣到處可用，錢財才有用。若國家被敵人滅亡，國幣便有被他們沒收的危險，不論你有多少錢，都是無用。所以能殺敵的，趕快自告奮勇出來爲國捐軀，保國保家保自己。不能親自殺敵而願抗敵不做亡國奴的，應該盡力拿錢出來，助能殺敵的軍隊去前方禦侮。無論出力出錢都是愛國都能救國。

民衆問：我很願出力出錢來救國殺敵，無如年老力衰，家裏又沒  
有多少錢，都拿出來還不够買一桿槍，這有何用？

小學教員答：年紀大的當然不要出前方殺敵，能在後方幫助殺  
敵就很難得了。至於出錢多少更無論，大家都像你老人家這樣  
都肯拿一二元錢來救國，全國四萬五千萬同胞，就馬上可以捐  
得十萬萬鉅款，積少可以成多，只怕一毛不拔。一個錢不肯  
拿出來。

民衆問：捐錢我願盡力，叫老百姓去當兵，我却不信可以做到。俗  
語說：「好男不當兵，好鐵不打釘。」當兵本來是被人看輕的事，  
怕死本來是人的常情，這危險而又被人輕視的事情，誰肯去幹

啊？

小學教員答：從前當兵的人，總是參預內戰；這種內戰總不免自相殘殺，並且叫老百姓痛苦，所以大家便看輕當兵的人。現在却大大不然了。尤其是在抗戰時候。現在我們軍隊所打所殺的，不是同胞而是日本兵，所做的是救國衛國的事業，不是害國禍國的事情。他們生是爲保護我們國家及老百姓而生，死也是爲國家同胞而死。大家看他非常體面。他們自己也自覺體面。在戰場上非但絲毫不怕死而且非常勇敢，日本兵一見他們衝鋒，立刻就是逃避。

我們老百姓常勇於私鬪而怯於公戰。鄉下人常常因爲小的事情，併鄉併家地打起架來，不肯退讓。我們現在要訓練他們使他們勇於私鬪的精神移到勇於公戰上面去。他們在私鬪時不怕死，在公戰時更不怕死了。只要他們懂得保衛國家的重要，他們就會自動去殺敵了。只要他們知道日本兵的暴行，就會奮不顧身的去拚命了。老伯，你聽見過日本兵姦淫搶掠的獸行嗎？假使你看見日本兵正在姦淫你家的婦女，你還會怕死不出來搶救嗎？敵兵所到的地方，婦女無論老幼都被蹂躪，我國男女青年，聽見這些暴行，無不怒氣勃勃，那個不欲食敵人的肉，飲敵

人的血？

民衆問：除往前線殺敵和捐錢幫助政府之外，還有什麼事情我們可做呢？

小學教員答：第三件事情我們能做而又必須我們去做的，要算防止漢奸。國家對日本抗戰，竟有不肖國民，去替敵人做漢奸，想起實在可恨。他們爲害抗戰，非常之大。敵人軍器雖良，飛機雖多，斷斷不能親自來到我們後方偵察軍情，他現在全利用我國漢奸打聽消息。譬如我們那一地方有多少兵？軍器軍火存什麼地方？若無漢奸報告，他們絕對不能知道。飛機絕不知道要到什麼

地方去轟炸。我國抗戰以來，所有軍器軍火軍隊被炸的結果，都是漢奸自己害國的。這種漢奸還不過是小漢奸，爲害還不很大。最壞的莫過那些大漢奸如鄭孝胥、湯爾和、吳光新、陳中孚……等等，他們甘心賣國做敵人的傀儡。鄭孝胥等在東三省組織「滿洲國」，湯爾和和陳中孚等在華北組織偽政府，梁鴻志等在南京圖謀設立華中偽政府。身爲中國人反爲日本走狗，來破壞本國的統一，來減弱本國的抗敵力量，你看可惡不可惡？

民衆問：那麼我們老百姓，如何才能防止消滅這些大小漢奸呢？

小學教員答：對於在我們後方做漢奸的，地大人多，政府不易根

除，斬草除根消滅乾淨。惟有我們老百姓協助政府，才有消滅的辦法。我們看見一個生的人就該注意，這在鄉村極易做到，因為鄉村居民都相熟識，生人極易辨別。至於都市因為人口過雜，路上所見都是生人，實難察出誰是漢奸。但若都市民衆街街都有組織，巷巷都有組織，加以旅館人員嚴密注意旅客，則漢奸便不容易混跡其間。政府人少事煩，實在防不勝防，這事只有靠我們民衆來協助，才能澈底避免漢奸的害。現在到處都有多少漢奸來誘惑老百姓做漢奸，請你格外注意。

民衆問：我們還有什麼事情能做的呢？

小學教員答：救濟逃難的同胞，也是我們能做而該做的事情。他們都是受敵人的害，一家離散四方，生活無法維持。這些人我們必須設立救濟會來收容他們，有錢的出錢，有衣的捐衣，有菜的捐菜，有椅桌器具的捐椅桌器具，家中需要幫工的，請他們做工。還有家道小康的，各家担任養活一二人，只要大家肯出力，難民爲數並不多，極易救濟安插。譬如十家肯養一個難民，就難民問題完全解決了。請問一個難民月費不過三四元，每小康之家，月出三四角錢，有此力量嗎？這還是消極的救濟，不是頂好的辦法。最好能會同我同本地政府設法利用難民生產，如開墾，築路，種

植等等，使他們不但不累別人而且會養活自己，補助國家。

民衆問：我看傷兵最佩服！他們爲國家而受傷，爲我們老百姓而受害，我們應如何感謝他們，安慰他們？

小學教員答：傷兵第一要救護。現在內地各處傷兵醫院很不够用。要靠民衆抬扛，包裹傷口，給與食宿的地方很多。民衆自己可組織簡易醫院，請醫生教授救護方法，這極有用處，不特可救傷兵，自己家人以及親朋戚友，不幸受敵人炮火打傷，也可施救。

其次對傷兵要加慰勞，或贈他們日用東西，或贈娛樂用品，或贈書籍或爲他們講述故事，表演戲劇，都是我們老百姓能做

的事情。

他如爲我國軍隊運輸，修軍用道路，買公債，做宣傳工作，以及其他等等可做的事情，實舉不勝舉，可惜我今天很忙，不能爲你詳述，容改日再談吧。

中華民國二十七年五月初版

(32125-1)

民衆戰時  
常識叢書

和平統一與全面抗戰一冊

每冊實價國幣肆分

外埠酌加運費匯費



版權所必究  
翻印必究

分發行所	發行所	印刷所	發行人	校訂者	著者
廣州梧州昆明福州 汕頭貴陽廈門	漢口重慶南昌安慶 成都西安開封金華	長沙南正路 商務印書館	長沙南正路 商務印書館	長沙南正路 商務印書館	黃雨青 呂金錄 王雲五

(本書校對者林懷民)

172

4/1/17



KBC
G
265.07
0